

第十一次全国归侨侨眷代表大会圆满落下帷幕

石狮海内外乡亲热议全国侨代会

第十一次全国归侨侨眷代表大会圆满落下帷幕。石狮籍海内外乡亲纷纷表示，全国侨代会是我国侨界政治生活中的一件大事，今后大家要凝心聚力，在强国建设、民族复兴伟业中勇于担当，为福建、为家乡高质量发展作出贡献。此外，不少乡亲也表示，众多石狮籍乡亲参加会议，也彰显了石狮侨界的力量。

“本次大会充分表达了对广大侨联组织和侨界工作者的关爱和支持，极大地勉励了我们用心用力做好侨务工作。”全国政协常委、中国侨联常委姚志胜说，“我们要积极响应党中央的号召，为加快构建新发展格局、推动高质量发展、推动构建人类命运共同体贡献力量，促进华侨华人社团交流思想，融通中外，凝聚共识。”

“新时代迈上新征程，新起点要有新作为。我们每个人都认真学习大会精神，结

合自身特长，找准着力点，在新征程上更好地贡献侨界力量。”福建省政协常委、中国侨联常委许聪海说，参加本次大会并当选全国侨联常委，加深了自己对世情、国情、侨情的认知，自己也将以此为动力，进一步为乡村振兴、国家建设、民族复兴作出新作为！同时，要和广大归侨侨眷和海外同胞一道，继续发扬优良传统，爱国爱乡，与祖国共奋进、与人民同奋斗，用实际行动书写“侨心向党、报效祖国”的新篇章。

中国侨联委员、石狮市侨联主席董立新说，聆听了李希同志代表党中央在侨代会开幕式上的致辞，听取了万立骏同志的工作报告，深受鼓舞。几年来，中国侨联在联络联谊侨胞、服务大局、维护侨益、弘扬中华优秀传统文化等方面作了大量卓有成效的工作。董立新表示，自己作为基层侨联的一名党员干部，要认真学

习领会大会精神，以党建引领侨建，积极推进“两个建设”“两个并重”，夯实工作基础，密切海内外联谊互动，推进侨联工作有新的提高。

“有幸聆听中央领导的讲话，感到非常振奋，深深感受到中央对侨务工作的高度重视，深感侨联工作在党和国家事业中更加重要和凸显。”中国侨联委员、金丘集团副董事长邱建益说，非常荣幸再次受邀参加全国侨代会，作为一名来自福建侨乡的代表，和现场的代表们一样，倍感光荣和振奋，对未来更加充满信心和希望。邱建益表示，将以此次侨代会为契机，以更加饱满的热情和更高的标准，与全国广大归侨侨眷和海外侨胞一道，团结一致，奋勇争先，为中国式现代化高质量发展贡献侨的力量。

“有幸参会，深刻感受到了党和国家对归侨侨眷台胞的关心，倍感使命光荣，责任

重大。”中国侨联委员、石狮市台湾同胞联谊会会长余圣尧认为，全国侨代会是在全面贯彻党的二十大精神开局之年、深入推进中国式现代化的关键时期召开的一次侨界盛会。作为一名来自侨乡基层台胞代表，要立足本职工作，履职尽责、勇于担当作为，把侨代表的信息传递给台湾同胞，一起为民族复兴，为中国式现代化贡献台胞的智慧和力量。

泰国林嘉南，菲律宾蔡志河、李青松、侯世练等多名石狮籍侨领作为大会特邀海外顾问（海外委员）参加了这次全国侨代会，谈及本次参会，他们纷纷表示，要把大会的声音带回去，让更多人感受到党和国家对侨界的关心和支持，同时，更好发挥好“侨”的作用，用好“联”的特长，推介家乡石狮，为家乡石狮的发展贡献一份力量。

（记者 李琳毅）

以老黄牛精神
扎根基层侨联
——记全国归侨侨眷先进个人、锦尚镇侨联主席侯国林

侯国林担任锦尚镇侨联主席已经五年了，在第十一次全国归侨侨眷代表大会上，侯国林获评全国归侨侨眷先进个人。侯国林获此荣誉，与他“老黄牛精神”扎根基层侨联工作是分不开的。

抓住“侨”事，拓展侨联服务范围。锦尚镇有归侨侨眷、海外侨亲10000余人，涉侨财产纠纷、房屋建设、土地征迁、两地婚姻、户口迁移、子女上学等问题时有发生，其中一些问题解决起来比较棘手，需要花费不少时间和精力。侯国林主动靠前，服务归侨侨眷、海外侨亲，维护侨益，身为人大代表的侯国林建立了锦尚镇侨联人大代表联系群众工作室，密切与锦尚镇人大代表网上联络站合作。工作室接待群众时间与党政机关工作时间同步，每周5天；联络站24小时在线接收，没有节假日。此外，侯国林还利用镇侨联的组织机构，由各村侨联小组长兼任联络员，负责了解掌握本村侨情动态，协助归侨侨眷、海外侨亲反映困难问题，耐心倾听群众的诉求，及时帮助解决。

维护“侨”益，贴心靠前服务侨亲。涉及华侨的事务众多，包括政策层面与非政策层面，对于政策层面的问题，侯国林总会充分调研，形成合理化的议案和建议，递交给相关部门，推动问题得到解决。这些年，侯国林撰写的《关于加强华侨业产的保护与修缮，增进海外侨亲乡土记忆和家国情怀》《关于政府牵头组织开展青少年夏令营，加强海内外华人联谊交流活动》等意见建议受到政府有关部门的高度重视并及时得到回复。涉及找政府部门办事，侯国林充当“办事员”，充分发挥人大代表的监督职能；涉及街坊邻里纠纷，侯国林扮演“调解员”的角色，摆事实讲道理，苦口婆心地做好说服工作，化解矛盾，切实维护归侨侨眷、海外侨亲的合法权益。当然，有时候侯国林也充当“宣传员”，耐心地宣传党和国家的侨务政策，及时消除误解。

围绕“侨”务，主动服务发展大局。近几年，石狮经济社会发展进入快车道，为了让海内外乡亲更多了解家乡情况，侯国林利用联络网站“走进锦尚”定期推介家乡发展变化和最新政策法规等内容，主动服务石狮发展大局。2021年年初，石狮市委、市政府发出让孩子们共享“家门口的优质教育”之号召，锦尚镇决定成立教育促进会，海外侨亲浏览到网站上的倡议书后，纷纷对此举给予充分肯定，并留言表示支持，踊跃捐资，汇成海内外锦尚人关心教育的强大动力，使得大会如期举行，全部捐资金额达3200余万元。2020年，随着境外新冠疫情大暴发，海外侨亲生命安危时刻牵动着侨务工作者的心，他千方百计给予关心帮助，及时联系锦尚镇商会及各村社会贤达，筹措资金20余万元，紧急采购口罩和防疫药物，以“锦尚镇人民政府及家乡各社会团体”的名义运往菲律宾和香港，助力侨亲 and 港澳同胞抗击疫情，侨亲和港澳同胞纷纷点赞。

侯国林坚持改革创新，热心为侨服务，在侨务工作上取得丰硕的成果。2021年，菲律宾锦尚镇联乡总会暨总商会、菲律宾石狮市东店村同乡会相继成立，截至目前，在侯国林的积极联系推动下，海外侨胞和港澳台同胞共捐资720多万元支持家乡教育事业、乡村振兴基础设施建设等公益事业。

（记者 李琳毅 邱育钦）

石狮基层侨联的“三心两意”

——记全国侨联系统先进组织永宁镇侨联

在第十一次全国归侨侨眷代表大会上，石狮市永宁镇侨联获得全国侨联系统先进组织的荣誉。“获得国家级荣誉，与永宁镇侨联‘三心两意’是分不开的。”在石狮市侨联主席董立新的陪同下，记者来到永宁镇侨联，近距离感受永宁镇侨联的“三心两意”。

永宁镇是石狮市乃至泉州市的重点侨乡，谈起永宁镇侨联的历史，永宁镇侨联主席洪全克如数家珍：“截至目前，海外及港澳地区已建立起各种社团35个，其中菲律宾有镇级联乡总会、总商会各1个，校友会、校友会3个，同乡会16个，宗亲会2个；香港有校友会2个，同乡会8个；澳门同乡会2个。”

对永宁镇侨联来说，“三心”就是平常心、热心和奉献心。“我们大家都清楚镇这一级侨联是没有编制、没有待遇的，只有一种名誉和为侨服务的热心和义务，你如果想进入镇侨联这个大门，一定要带着平常心进来，同时要有饱含热爱侨联工作的热心和准备牺牲时间、牺牲金钱的奉献心。”洪全克介绍，“两意”，即“一心一意”和“真心诚意”。只有“一心一意”才能持之以恒，夜以继日；只有“真心诚意”才能真诚投入，情真意笃。

永宁镇侨联是这样提也是这样做的：永宁镇有一位老侨眷去年刚好期颐百岁，永宁镇侨联闻讯后，立即组织人员并带上慰问金上门看



永宁镇侨联迎新春送祝福

望慰问，不但老人家高兴，在菲律宾、香港的亲人得知后也纷纷通过微信向侨联表达感谢；港澳永宁同乡会名誉会长董先生的父亲去世，因当时疫情严重整家眷属在港不能回乡料理丧事，永宁镇侨联不仅为其发去唁电，还组织人员到其家中问丧吊唁，出殡之日协助其堂亲料理丧事，其本人十分感谢，发来微信再三表示对侨联的感谢之意；又如香港一位高先生2012年清明回乡，其间不幸在晋江永和路段遭遇车祸，为理赔问题，镇侨联先后与事主亲属跑了七趟法院，最后获得圆满解决，事后，其家属还专门为侨联送来一面“热情为侨亲排难，真心为侨胞解忧”的匾额；之前国外新冠疫情严重期间，镇侨联发现许多在国外的孩子被父母送回家乡学校就读，为了让海外侨亲放心侨界留守儿童，镇侨联及时与行实小学商谈探讨，同意双方签订“关爱侨留守儿童共建协议书”，



永宁镇侨联关爱留守儿童

并每年开展一至二次关爱活动，此举在海外受到很大关注和极高评价。

这一件件看似平常不起眼的事情，却都让身居异国他乡的侨亲心里倍感温暖。

火车跑得快，全靠车头带。从2007年至今，洪全克已经连任四届永宁镇侨联主席，至今已有近十七年了，可算是一个超期服役的老侨务工作者，先后获得“全国归侨侨眷先进个人”、福建省侨联“贴心人与实干家”。无规矩不成方圆，永宁镇侨联先后针对性地制定了各项比较贴近侨联工

作实际的制度和职责，如《活动制度》《工作细则》《会议及联系工作制度》《财务制度》《公章管理制度》《档案室管理工作职责》等，这些制度和职责，使得永宁镇侨联工作得到进一步规范和有章可循。永宁镇侨联先后荣获“福建省基层侨联组织建设先进单位”“福建省基层侨联先进集体”“福建省侨友之家”“福建省侨胞之家”“福建省侨胞之家五好示范点”“泉州市侨联工作先进集体”“泉州市重点侨情调查工作先进单位”等荣誉称号。

（记者 李琳毅）